
在答题时要克服思维定式，多运用
推理的方法。如本题的设问是“分析……
渔业资源丰富的自然原因”，渔业资源丰
富意味着这片海域生物资源丰富，结合
影响生物资源的因素或食物链的知识就
能推导相关的条件，最后与图文材料进
行印证：岛屿众多、地处低纬、河流众多
等。“分析”本身就是因果推导的过程。

一般情况下解题的顺序是：研读材
料——领会题意——科学推理。如果基
础扎实，也可以先从问题入手：领会题
意——进行推理——印证材料——完
善推理。

因果推理，包括由因导果、由果溯

因，大多数情况下采用由果溯因的方
法，即根据问题的指向推求成因，所以
斟酌领会题意非常重要，这是审题的最
重要环节。然后仔细研读图文材料，把
重点信息标记出来（图示的重点往往在
图例上），如果推导的条件与材料信息
吻合，有助于提高解题的信心。此外，通
过材料的研读还可以拓展推理的思路。
平时要加强学习，一方面要提高语文水
平，准确解读（阅读、理解、发现、质疑）领
会文本的涵义，另一方面要拓宽知识面，
增加知识储备，这十分有利于思维的融
通。例1如果连最基本的生物学知识都
不清楚，就无法推理，无法获得高分。
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临近期末，同学们已进入最后的复习阶段。为了给同学们提供更多复习的思路和方法，“名师面

对面”推出“名师说题”栏目，我们邀请学科名师，针对学习中的难点或易错点来说题解题，助推同学

们开拓思路，提高解题能力，提高复习整理的能力。
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相对例1，本题材料中提示
的信息更加直白，材料中含有很
多前面推导过的知识，得分会容
易些。

当然根据前面推导的知识可
以得出：这里纬度高，光照差，水温

低，尤其是河流和河口海域封冻期
很长，鱼类缺氧缺饵料；夏半年即
使开河，但水土流失轻微，经过沼
泽地，养分还要被吸收，所以到达
河口的养分更少。因此从所给的答
案来看，还有些欠缺，需要补充。

如果对高中地理易错的问题做一下排序，那么关于渔场的成因肯定名
列前茅。凡是问某个海域渔业资源丰富或贫乏的原因，几乎所有的答案均指
向“洋流”：寒暖流相汇、上升流或没有寒暖流交汇、没有上升流。这种错误的
认知其实是知识碎片化带来的结果，教材描述的是洋流对海洋生物分布的
影响，而不是论述渔场的成因。

渔场的成因名列易错题前列
地理中的“综合思维”

地理的“理”意指“道理”“思维”，地理学科的一大核心素养
是“综合思维”，之所以“综合”是因为地理学涉及的内容很广，所
以选学地理的同学，一定要多涉猎各方面的知识，尤其是生活中
的地理知识。

请看以下一道高考题：
【例题1】
（2013年广东卷·节选）印度尼西亚是世界上最大的群岛国家，河流众多而短

小，渔业资源丰富。下图为印度尼西亚地理位置示意图。
分析印度尼西亚渔业资源丰富的自然原因。

①岛屿多，海域广阔；②热量充足，
生物生长速度快；③入海河流多，饵料
丰富。

答案中没有“洋流”！
其实运用科学的推理方法，就能明

白渔场的成因。要形成渔场就要有供鱼
类食用的充足饵料，饵料又是如何形成

的？根据食物链的知识，最基础的是要
有各种海洋植物（水生植物和浮游植
物），影响植物生长的因素是光、热、水、
土（肥）等，由此得出渔场形成的条件为
（在海中，不必考虑“水分”的影响，可以
考虑为水域的面积）：

可见，影响渔场形成的因素主要是
纬度、海域（深度广度）、河流、洋流。洋
流的主要作用是把沉积于海底的营养
物质带到表层供给浮游植物，进而为鱼
类提供丰富的饵料。如果渔场位于较浅
大陆架海区，则与洋流关系不大。当然，
不可否认的是洋流经过，表层的海水带
动下层的海水，有助于海底的营养物质
上泛，而且浮游生物往往随着洋流而
动，进而导致一些鱼类也随波逐流，这

也是洋流交汇处鱼类特别丰富的另一
原因。此外，还要特别注意营养盐类不
是鱼类的饵料。

当然，该高考题所给的答案不够完
美，从逻辑上来说这样表述更理想：①
岛屿多，海域广阔，且很多海域深度小；
②纬度低，光照、热量充足，生物生长速
度快；③热带雨林气候，降水丰富，入海
河流多，汇入的营养物质多，海洋植物
大量繁生，鱼类的饵料丰富。

【分析】

【答案】

下面再举一个反例：
【例题2】
（2014年全国卷·节选）

河流的侵蚀、沉积及沼泽的
吸收（附）影响河流泥沙和营
养物质含量，水体中营养物
质含量影响浮游生物量，与
水温共同制约鱼类资源数
量。下图所示的西西伯利亚
平原地势低平，冻土发育，沼
泽广布。

通常，大河河口的鱼类
资源丰富，但鄂毕河河口鱼
类资源相对较少。说明鄂毕
河河口鱼类资源较少的原
因。

【例题3】
（2017年4月浙江卷·节选）阅读材料，回答下列问题。
材料一：世界某区域略图。
材料二：渔产品是甲地所在国家支柱性出口产品。
分析甲地所在国海洋渔业资源丰富的原因。

鄂毕河河口区纬度高，水温
低，鱼类生长慢；结冰期长，缺氧
缺光缺饵料，鱼类存活率偏低；鄂
毕河流域人类活动弱，降水少，强
度小，植被覆盖好，地形平坦，水
土流失轻微，流经沼泽，营养物质
被植物吸收，河水中营养物质严

重缺乏，不利于浮游生物生长；河
流带到北冰洋的营养物质少和光
热条件差使得鱼类的饵料较为贫
乏。

以上两道高考题，答案均没
有提及洋流，下面一道考题则相
对常规些，答案中有“洋流”。

沿岸有寒流经过；离岸风使
沿岸洋流为上升补偿流；降水集
中，植被破坏严重，入海河流，带

来丰富的营养盐类，纬度低，光热
条件好，鱼类的饵料丰富形成渔
场。

【答案】

【答案】


